

## 社区运动会巡礼

**编者按：**城乡社区是社会的基本单元，也是广大群众参与体育赛事活动家门口的“赛场”。为认真学习宣传贯彻党的二十大精神，发展以人民为中心的体育，广泛开展全民健身活动，充分发挥群众身边的体育赛事在促进全民健康、增进邻里交往、增强社区认同感等方面的积极作用，在国家体育总局的统筹指导和精心策划下，线上线下相结合、全社会参与、多项目覆盖、多层次联动的“社区运动会”正在全国各地如火如荼地开展。为进一步提高社区运动会的影响力，彰显其重在基层、重在身边、重在多样、重在特色的特性，不搞统一号令、不搞全国性活动、不搞花架子，鼓励城乡基层社区结合实际组织开展各具特色、形式多样的群众体育赛事活动，本报开辟“社区运动会巡礼”专栏，定期刊登各地在开展社区运动会过程中的典型经验、典型做法、典型人物，形成一批可复制可推广的案例，为全国各地提供经验借鉴。今日推出第21期。

### 湖南长沙

## 搭建平台凝聚力量

本报记者 王子纯

“稳住，再前进一步就赢了，千万别掉‘河里’。”在红星实验小学的运动场上，一位身着蓝色队服的小伙通过队友交替前进搭成的“石头路”抵达终点。

为更好凝聚青年职工力量、激发青年职工动力，营造风清气正、劳逸结合的工作生活氛围，湖南省长沙市雨花区井湾子街道红星村社区近日在红星实验小学运动场开展了第二届职工趣味运动会。活动吸引了辖区企业职工、物业公司、新就业群体等基层治理

力量约300多人参与。同时，红星村社区涉台教育基地邀请了辖区台商、台属参加，增进两岸同胞感情交流。

“本次参加运动会的人员均为城市工作者，是社区日常工作中的熟面孔，与基层治理息息相关。活动增强了我们之间的联系，加强了沟通交流，对促进社区治理很有帮助。”红星村社区党委书记周静丹说。

“每一个队伍都热情饱满、斗志昂扬，我们雨花职工是好样的。”小胡是新就业形态劳动者代表，他表示：“作为一名网约车司机，我平时运动的时间很少，红星村社区举办的这个运动会，以趣味为主，又

以运动为本，希望这样的活动能更多些。”

此次融健身、趣味、竞技于一体的职工趣味运动会，为辖区职工搭建了运动锻炼的良好平台，是丰富职工文化生活的一项重要举措。希望广大职工朋友以此次运动会为契机，发扬主人翁精神，围绕区委提出的“抢拼保促”工作主题，勠力同心、奋发进取，为加快建设“四个一流”现代化强区贡献力量。近年来，雨花区井湾子街道红星村社区针对不同群体的文化需求，以提供内容丰富、形式多样、健康有益的文化活动为宗旨，积极引进社会组织，以“社工+网格志愿者”的模式，组织定期和不定期文体活动和培训训练，获得了居民的一致好评。接下来，街道各社区还将结合自身实际，围绕基层治理、居民代表联系服务群众等工作领域，探索党建工作新路径，打造一批具有井湾特色的城市党建品牌。

# 健身进社区 生活更美好

### 河南新乡

## 社区运动会“与冠军同行”

本报记者 王子纯

“大家听说冠军要来，表现得兴奋，尤其是孩子们。”近日，“树榜样力量 书健身华章 与冠军同行”河南省运动队(员)进校园、进社区健身指导主题活动在新乡魏庄社区启动，本次活动与新乡赛区长垣站的社区运动会相结合是一大亮点。

当居民们在家门口热火朝天地进行拔河、投篮、跳绳等比赛时，河南籍游泳世界冠军李爽、游泳全国冠军刘丽杰、田径亚洲冠军侯永波、田径全国冠军田梦旭等优秀运动员来到现场，与社区群众一起健身，为社区运动会增添了全新内容和参与体验。

在互动环节，田梦旭用简单的开合跳现场教学带领大家热身。一个、两个、三个……孩子们渐渐地开始跟着跳，现场气氛很快活跃起来，冠军们身边的“包围圈”也越来越密。

“我高兴得想一蹦三尺高。”集齐了运动员签名挤出人群的王怡依笑着说。即将升入初一的王怡依表示，自己喜欢跑步和跳绳，但现在的目标是好好学习。

对于运动员来说，首次参与热闹的社区运动会也十分有意义。李爽表示：“通过这样的活动，我们可以帮助青少年认识、了解，进而参与到运动健身中，也可以在一定程度上缓解他们的学习压力。”田梦旭再次说起了开合跳：“我刚才示范的动作是经过简化的，简单易学不枯燥，在任何地方都可以做。我们就是希望孩子们放下手机，多参加体育锻炼。”“组织开展这样的活动，旨在引导优秀运动员发挥自身技能优势和社会影响力，推动全民健身广泛深入开展，同时弘扬中华体育精神，传播社会正能量。”河南省全民健身中心相关负责人表示，冠军运动员参与长垣站社区运动会是一次尝试、一个开始，今后，将在河南省体育局的安排下，持续推进运动冠军、优秀教练员、优秀运动员进学校、社区开展健身指导服务活动，发挥优秀竞技体育人才优势，推动竞技体育发展成果全民共享。

### 内蒙古赤峰市林西县

## 让社区居民爱上运动

本报记者 轧学超

“加油、加油、加油……”伴随着欢快的加油助威声，一场以“运动绽放活力 阳光点燃激情”为主题的社区趣味运动会，在内蒙古赤峰市林西县健体中心举行，居民们齐聚一堂，享受健康快乐的“运动大餐”。

本次运动会将传统运动的竞技项目和趣味游戏相结合，设置了9个项目，既有团队合作的接力、男女混合协力接沙包、对调比赛、集体跳大绳等团体项目，又有趣味横生的定点投篮、羽毛球、乒乓球、袋鼠跳、带球过杆射门、50米抱球跑等个人项目。

比赛中，来自不同社区的9个参赛队伍精神饱满，互帮互助，团结协作。男女混合协力接沙包项目考验着每个队伍的默契配合程度，泡沫砖接力项目要求大家必须步调一致。各项比赛火热进行，热烈的氛围洋溢在整个赛场。“这样的比赛太有趣了，非常接地气，希望社区能够多组织这样的活动。”宏林社区居民王宏楠说。

“平时都在忙自己家的事，很少有时间跟周边邻居交流，今天借着社区举办的运动会，大家一起玩游戏，不仅锻炼了身体，还增进了邻里感情。”获得了团体总分第一名的学府社区居民刘建超激动地说。

此次趣味运动会是林西县全民健身事业发展的一个缩影。近年来，林西县通过举办各类体育活动，开展科学健身指导，完善健身设施配套等举措，不断提高群众参与运动健身的积极性，满足社区居民日益增长的体育健身需求。“我们将持续推进全民健身活动，之后在多个社区分别开展趣味运动会，让更多居民遇见体育、爱上运动、拥抱健康、拥有幸福。”活动负责人郭景虹表示。

### 安徽桐城

## 发挥自治力量 激发基层活力

本报记者 王子纯

近年来，安徽省桐城市坚持以社区运动会为载体，开展喜闻乐见的全民健身活动，引导广大群众积极参与体育锻炼，提高身体素质，同时促进社区与居民、驻地单位、在职党员、非公企业、社会组织相互交流，进一步提高群众的归属感和组织的凝聚力。

依托“市委—街道党工委—社区党组织—小区党支部”四级组织链条，桐城市社区运动会各项活动得以顺利推进。在市级层面，加强活动资金支持，完善医疗保障措施。在街道层面，组织指导各社区赛事活动开展，研究推广行之有效的措施办法。在社区层面，充分调研并结合实际情况设计基本方案，发挥特色优势，做到社区全辐射、居民全覆盖、经费预算合理、场地利用高效，充分满足居民需求。同时依托党建联建机制，动员机关企事业单位、非公企业等驻

地单位广泛参与，并邀请其派员提供专业指导服务、开放运动场地等。最后通过小区(网格)党支部将运动会送到居民群众身边。

为宣传动员社区居民广泛参与社区运动会，全市111名专职网格员采取“线下走访+线上动员”的方式，全面营造社区运动会的浓厚氛围。围绕“爱社区 爱运动 爱健身”“我参与 我健康”等主题，各社区举办了一系列“小、精、趣”的趣味运动会，满足不同年龄段居民的需求。同时以运动会为契机，发动快递员、外卖员等新就业群体党员做好服务，让群众加深身份认同，将社区打造成守望相助的平台，让居民了解到社区服务“心去处”；以运动会为纽带，让“团结、友谊、和谐、进步、尊重”等理念深入人心，增强了居民秩序感和归属感，引导居民紧密团结在社区党组织周围，发挥自治力量，参与基层治理与服务。

### 河北唐山路南区

## 文体活动聚人心 提人气

本报记者 轧学超

为进一步增强社区居民身体素质，提高广大居民参与文体活动的积极性和主动性，促进邻里和谐稳定，扩大社区的凝聚力和影响力，前不久，河北唐山路南区首届全民社区运动会在众星篮球馆举行。来自友谊街道机关、钱营社区和友谊街道各社区13支队伍、230余人参加了运动会。

本次运动会采取竞技与趣味相结合的形式，按参赛人员年龄分别设置了投壶、传递呼啦圈、双人踢毽子等6个比赛项目。大家个个摩拳擦掌，各项比赛扣人心弦，精彩场面随处可见，围观的社区居民也积极加油助威，展现出了友谊社区居民良好的精神风貌。参赛选手纷纷表示，健康的体魄是创造美好生活的基石，今后将以更健康的体魄、更积极的心态、更饱满的热情投入到工作生活中。

在比赛场馆外，友谊街道设置了集金融、通信、口腔健康、公正咨询等于一体的便民问答集市，现场可通过咨询问答、活动参与等方式让群众更深入的了解所要咨询的问题，让百姓乐在其中、参与其中。

本次运动会是友谊街道积极落实全民健身国家战略的赛会，也是居民凝聚人心、提升人气的赛会，更是社区群众展示形象、增强百姓体质的赛会。相关负责人表示，友谊街道将不断丰富“全民健身 活力友谊”的内涵，满足辖区群众多元化、多层次文化需求，让体育惠民真正落到实处，为友谊街道全民健身体育事业发展再上新台阶。

### 上海青浦区

## 社区嘉年华营造“温暖家”

本报记者 轧学超

近日，上海市青浦区第六届运动会幸福社区运动荟在青浦区体育馆启动。本场活动作为系列活动的开幕，设立“乐党史知识我来答”“社区健康嘉年华”“体质健康你来测”“健身指导惠你我”及“全民健身云比拼”五项活动。

在社区健康嘉年华中，造房子、攒结子、打弹子、滚圈等兼具趣味性、运动性的项目吸引了来自各街镇的100多名运动员积极参与，现场热情高涨，掌声、加油声、呐喊声此起彼伏，每个人都沉浸在欢声笑语中。

本次活动不仅引领广大市民积极参与与体育活动，养成自觉锻炼的习惯，同时增进彼此情谊，让大家真正“聚”在一起、

“动”在一起、“乐”在一起。“能参加这样一场充满趣味的活动非常难得，不仅丰富了我们的业余生活，也感受到了运动的快乐。特别是在比赛中，大家相互鼓励、支持和协作，大大拉近了彼此的情谊。而且，幸福社区的内涵越来越丰富，活动也越来越丰富，实实在在让市民感受到了青浦是一个幸福的温暖家。”正在参加活动的居民张洁菁说。

活动现场，夏阳街道老年人广场舞队、朱家角武术队、华新花样跳绳队带来了精彩的展示表演。本次幸福社区运动荟积极融入社区体育元素和青浦水乡特色，围绕“温暖家”品牌，创设以“搭建一朵健身云、举办一次运动会、开展一堂直播课、组建一队指导员、组织一次健康测”“五个一”系列活动。



本版图片均为主办方供图